

一个人如果没结婚，法定监护人是自己的父母，如果父母去世了就是你的直系兄弟姐妹。如果你结婚了，那么你的监护权就变成了你的老公或老婆。

多年前的一天晚上，我值班，夜里12点多，我们急诊室的安静被刺耳的吵闹声打破。一群人扯着一个女人，大冷天，女人只穿了一套棉毛衫裤，头发凌乱、大喊大叫。

送她到医院来的人当中，有一个中年男人是她老公，也是一家企业的老板，女人是老板娘，而其他的人则是公司的员工。

女人看起来情绪失控，一直说自己老公婚外恋，说她被监视，种种症状符合精神分裂症的表现。而我向她老公和身边其他人了解，都说女病人神经过敏，非常不正常。我根据这些因素，将女人诊断为精神分裂症，收治住院。

第二天查房，其他医生也同意了我的诊断。

到了第三天，我们主任查房。他在床边给女人做了精神检查，最后跟我说：“我不同意你的诊断。”

但凡涉及夫妻之间的关系，比

如老婆怀疑老公婚外遇，老公怀疑老婆婚外遇，我们称之为“嫉妒妄想”。主任说：如果嫉妒妄想的情况涉及利益关系的，这种病人要反复去询问病史，不是反复询问同一批人，而是要反复询问不同的人。

我当时心里有些不服气，但还是按照主任的要求，去寻找女人更多的相关人——找到了女人在上海的弟弟，他弟弟也说姐姐平常就不正常。

主任却说，还要找到她的父母。

我把女人的父母从外地叫到上海，这一问，父母坚决否认自己的女儿精神不正常。两个老人说，要是不相信他们的话，可以找女儿在外地的另一个弟弟，她把搜集到的老公出轨的证据都给了这个弟弟。

等这个弟弟到了医院，我们看到了触目惊心的真相——女人的老公不仅收买了自己的员工，还成功收买了在上海的“小舅子”，让身边的这些人一起来编造女人的病史。而老公的目的就是让女人被诊断为严重精神病患者后，好让他随心处理一切。

事后领导非常严厉地批评了我，

我自己也从不忘记这次教训。

我们医生在诊断时需要大量的病史，而描述病史的往往是送病人来的监护人。通常而言，医生总归是相信家人的话，但在有利益关系而又出现“嫉妒妄想”的时候，真的需要长个心眼。

如果我们不多留心，这个世界上可能就会多一个悲惨的人。

我很感谢主任对我的批评。这件事情以后，我遇到涉及“嫉妒妄想”、涉及家族性企业里的夫妻关系，我一定要把女方或男方的直系家属叫过来，如果单位同事能过来那就更好了。

我们精神科医生，有时候真的可能是多种身份，甚至要干警察的活。不仅需要掌握医疗技术，还要有很多社会经验。

15岁， 她的手臂上有几百道血痕

我们是成人专科医院，按道理讲，不接诊未成年病人，但这位15岁的姑娘挂了我的号，她说之前看到过我做的青少年问题的科普节目，觉得我讲得很好，所以坚持想要找我看病，于是我同意了。

就叫她小江吧。第一次看到小江，给我印象是比较邋遢。小江短发，但问题是头发全在前面，根本看不到她的脸。我说：姑娘，你能不能把你的“门帘”拉开一点，让我看看你的样子？她撩开头发的时候，我看到她小臂上满是伤痕——有的伤痕是陈旧伤，已经结痂，有的很新鲜，带着血，总共大概有几百条大大小小的伤痕。我问她，她说都

左图：医生在诊断时需要大量的病史，而描述病史的往往是送病人来的监护人。

